

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
Órgano Oficial de los Sindicatos Agrícolas de la Región

SEGUNDA EPOCA
AÑO XIX

Precios de suscripción:
En Gandía, un año. . . 2 ptas.
Fuera de Gandía » . . . 2'50 »

Gandía, Jueves 22 de Agosto de 1918

Dirección y Administración:
Germanías, número 9, 2.
GANDIA

Núm. 950

LA RAIZ DEL MAL

La cuestión social, como llaman ahora a la guerra de clases, o sea al odio de los pobres contra los ricos, no solo no da señales de acabarse, sino que cada día parece recrudecerse más, en tales términos, que siempre que se ofrece ocasión, se manifiesta dicho odio en formas verdaderamente feroces y horribles. Se ve claramente, que el mal no tiene remedio, y que todos cuantos específicos aplica la panacea liberal para curarlo, resultan más bien contraproducentes, porque hasta se dan casos de persecución en que se hace el daño por el placer de hacer sufrir, odio feroz y propio de condenados.

Ante este cuadro terrible y desconsolador tampoco se ve arrepentimiento alguno en aquellos que, con sus falsas doctrinas y perniciosos ejemplos arrastraron al pueblo a este estado de salvajismo brutal, antes bien creen que hemos de seguir adelante impulsados por los mismos principios e influidos por los mismos malos ejemplos, sin pensar ni darse cuenta siquiera del espantoso abismo que tenemos ya abierto a nuestros pies.

Sin embargo, alguna que otra vez, cuando hablan con verdadera sinceridad, hacen hermosas confesiones y reconocen la raíz del mal, como ocurrió días pasados en los Juegos Florales de Burgos, donde, entre otras cosas, el mantenedor, que lo era un exministro conservador liberal, dejó dicho lo siguiente:

«El problema social no existiría, si los humildes no hubieran trocado su antigua fe en el moderno odio de clases; y si los ricos no hubieran olvidado sus deberes de liberalidad y de amor para con los necesitados».

¡Naturalmente! ¡cualquiera se decide a ser pobre y humilde gratis y sin esperanza alguna! o ¡cualquiera se desprende de lo suyo, gratis también, para que otros lo disfruten! Ambas cosas van contra la naturaleza, inclinada siempre a lo que más gusta, y claro está, que las cosas o no caen, o caen siempre de la parte adonde se inclinan; por eso sacrificio sin recompensa no se concibe.

Estábamos acostumbrados a ver a los pobres, no solo resignados con su suerte, sino contentos, porque instruidos en la verdadera religión, sabían que a esta vida efímera y transitoria ha de seguir otra eterna y permanente, en donde se fijará para siempre la gloria que corresponda a cada uno, según sus propios merecimientos; y por esto, no solo no les importaba padecer las penas y trabajos que suelen acompañar a su condición, sino que todavía buscaban padecer más, como lo vemos aún ahora en los pobres que gozan de la luz de la doctrina católica, los cuales se ejercitan en toda clase de obras de misericordia.

De igual modo y por la misma razón, veíamos en los ricos grande humildad y caridad para con los pobres, hasta el punto que no sólo el dinero, sino sus propias personas, sacrificaban en su obsequio, porque veían en el pobre una condición más dura sí, pero muchísimo más meritoria, y por eso no pocos ricos abandonaron sus riquezas para hacerse pobres, como se ve también ahora en

los hombres que profesan la verdadera religión.

Pero si no existe la vida futura, ni el cielo, ni recompensa de ningún género, ¿quién se conforma con ser pobre? ¿Qué rico querrá sacrificarse por el pobre? Al revés, el pobre renegará del rico y el rico que no reconoce más bien que lo que significan sus riquezas, en vez de sacrificarse por el pobre, procurará sacrificarlo. He ahí el origen y la raíz de esa guerra social que no se acabará nunca hasta que se acaben los combatientes y como esto es imposible porque siempre habrá pobres en el mundo, durará la guerra hasta que se destrocen mutuamente unos a otros.

El liberalismo robó a los pobres el tesoro de la fe que era su único consuelo; el liberalismo ha formado esa raza de ricos avaros, codiciosos y sin entrañas de caridad; el liberalismo, en fin, con sus falsas doctrinas ha creado ese estado de impiedad e irreligión que ricos y pobres han aceptado por el placer de vivir desenfundadamente; justo es que encuentren en él el castigo que merecen, y el castigo, además de los desórdenes e injusticias que presenciamos, es el odio a muerte con que se persiguen hasta que acaban por destruirse. Y si se trata de evitar la catástrofe y de poner remedio, no basta confesar la causa, como hace el exministro antes citado, sino que es preciso volver los ojos a Dios.

PAGINAS DE LA VIDA

CAPULLO AGOSTADO

—¿...Y se llama?

—Carmen Rodríguez.

—¿Carmen Rodríguez? ¿Tu vecina Carmencita... aquí... y de este modo?

—La misma y como acabas de ver.

Noté en mi interlocutor un gesto de extrañeza y de pena. Llevóse la mano al cariacontecido y mustio semblante, se afiló nerviosillo las guías del kaiserino bigote y tengo para mí, que una furtiva lágrima de compasión y lástima se le quedó temblando en el ensortijado dedo.

Carmencita, mi vivaracha y graciosa vecina, la modistilla de más sandunga y garbo de toda G. veíase allí, en aquel sanatorio de tísicos envuelta en acolchado cubrepies, cara al Mediodía y tendida en una perezosa, haciendo su cura de reposo y oxigenación. A pesar de su extremada delgadez (se clareaba), estaba bonita en su añorante y melancólica actitud.

Permanecía diez, doce horas en el taller. Labor intensa, continua, abrumadora. Paliducha siempre lo fué la pobre, ya que ellos efecto inevitable y natural de los desvelos, de la falta de aire puro y de vivificante sol. Sin embargo de ello, jamás se la vió triste. ¡Estas muchachas nunca pierden el buen humor! El mezquino jornal de la modistilla era el único sostén de su enfermiza madre y de sus dos hermanitos.

¡Cuántas veces pasaba por delante de mi puerta ligera, jovial, con rostro placentero y derramando más sal que hay en las salinas de Torrevieja y de la Mata! ¡Y luego dicen si las andaluzas!... ¡Quié!

Era la alegría del vecindario, lo mismo cuando cantaba como un jilguero aquello de

Serranillo, serranillo
no me mates, gitanillo
¡qué mala entraña tienes pa mí,
cómo pué ser así!

que cuando reposadamente, con religiosa unión, repetía cánticos litúrgicos, letrillas, motetes... todo cuanto aprendía en la Iglesia.

En un santiamén barría, guisaba, arreglaba las camas, servía la comida, regaba las macetas del balcón... y luego otra vez al taller a bregar por la vida, a ganar con mil fatiguitas entre respuntes, tijeretazos, ajustes, pruebas y sesgos el pan de la infortunada familia.

Agravóse en su dolencia la madrecita de su alma. Aumentaron los gastos y Carmencita hubo de multiplicar el ya penoso e insoportable trabajo para procurarse los necesarios ingresos. ¡Ni aun así consiguió la cuitada nivelar los presupuestos!

Y aconteció... que el terrible fantasma del hambre, el desolador cuadro que ofrecía aquella hasta entonces alegre casita, el excesivo peso de un trabajo agobiante... fueron diabólicamente aprovechados y explotados por un bellaco sin entrañas y con dinero, villano de alma ruin y bajuna, reptil inmundito que con su envenenada baba agostó aquel capullito de mujer que la faena y las escaseces fueron convirtiendo poco a poco en una sombra... y la comprada inocencia arrojó con vileza a la sala de un hospital de tuberculosos.

Salimos del santo establecimiento mi compañero y yo con el alma embargada de pena.

—¿Y no habrá medio, pregunta mi compañero amigo, de evitar que estas pajaritas enjauladas en los talleres sean víctimas de alevoso gavilán...?

—Tal vez, le contesto, la Obra de Intereses Católicos, el Sindicalismo cristiano, las Asociaciones piadosas de señoras... pudieran evitar, trabajando con celo apostólico, con caridad incansable y ardiente, estas verdaderas plagas sociales. Agrupadas señoras y obreras en centros dispuestos ad hoc el espíritu de Cristo trocaría la explotación y la necesidad en protección y auxilio. De este modo, ¡cuántas flores que hoy vemos marchitas y agostadas conservarían su frescura y lozanía!

JUAN DE VAL.

ACCION CATOLICO-AGRARIA

Los propagandistas de la Confederación nacional católico-agraria han pasado estos días a Santiago y a la Coruña con objeto de fundar federaciones y organizar nuevos sindicatos y dicen que el peor enemigo que en Galicia han encontrado para los labradores es el terrible y odioso caciquismo. Ahora comprenderán mis lectores por qué razón dijo ha poco en Madrid un político de altura, «que estaba formándose una potente fuerza en España; que el día que despertara la clase agraria, veríamos lo que sucedería.»

¡No parece sino que los agricultores que pertenecen a sindicatos católicos, patriotas, de orden, de trabajo y de progreso, sean unos criminales! ¡Habrás visto!

El día 25 del corriente se reunirá en Madrid la Confederación para tratar importantísimos asuntos de carácter económico, uno de ellos el del Instituto nacional agrario que ha de fundarse con dinero de los pósitos.

En cuanto a este punto, no sé lo que acordará la Confederación, pero no creo que una vasta organización que parece una gran familia, se avenga a ser tratada por empleados y directores, del Estado, un organismo que en 40 años no ha tenido la atención ni consignó cantidad alguna de presupuesto para adquirir unas sillas con destino, por ejemplo, a las oficinas de teléfonos de Valencia, en los que no se puede sentar una señora, ni una persona de edad, a pesar de entregar diariamente los contribuyentes un río de plata en dichas oficinas.

La Confederación ya está escamada de lo que ocurrió hace poco en la Caja de Crédito nacional de la que llegó el Gobierno a nombrar por Director al Excmo. Sr. Conde de Montornés y la Confederación a suscribir 100.000 pesetas para tener un puesto en el Consejo.

Los catorce consejeros los nombrará el señor ministro de Fomento.

No espero que nombre algunos tradicionalistas; si me equivocara me propongo rectificar.

Además, si los Ayuntamientos han de ayudar en algo a la obra del Instituto, es perder el tiempo y tal vez el dinero.

Está visto que el agricultor en España se ha de redimir por sí mismo y podría darse por satisfecho si el Estado no estorbaba.

ZETA

Valencia 10-VIII-18.

Sesiones del Ayuntamiento

DÍA 14

El miércoles 14, a la hora señalada, celebró sesión ordinaria la Excmo. Corporación Municipal, y no pudimos dar cuenta de ella a nuestros lectores en el número anterior por estar en prensa mientras aquella se celebraba a causa de la festividad del día 15. Por este motivo hoy ofrecemos un resumen de los acuerdos de la referida sesión.

En el despacho ordinario se acordó: pasar a la comisión las cuentas de gastos e ingresos de la recaudación de Consumos del mes de Julio; el nombramiento para las alcaldías de barrio de los Sres. Salvador García, Melchor Espí, Ricardo Quiles, Joaquín Rigal Benedito, José Meló Moreno, José Ferrer Meló y Domingo Valls; confeccionar los apéndices del amillaramiento que debieron haberse hecho en Mayo y remitido en Junio y que la Administración de Contribuciones de la Provincia manifiesta no haberle sido enviados; dar un voto de gracias al Sr. Morell, que al facilitar al Ayuntamiento en virtud de las gestiones del Sr. Alcalde, el agua para regar las calles de la ciudad, cede con caridad que le honra y enaltece su importe de diez ptas. semanales en favor del Hospital y Beneficencia.

En el despacho extraordinario se acordó: admitir las fianzas presentadas por el Depositario de fondos municipales, Administrador de Con-

sumos y Recaudador de cédulas personales; destituir de servicio al conserje del Teatro Principal y nombrar en su sustitución a Andrés Aparisi; formar una plantilla de empleados de Consumos y convocar a la comisión de fiestas para que vayan estudiando el modo de realizar con la brillantez posible las próximas en honor del Patrón de la ciudad, S. Francisco de Borja.

DÍA 21

A las seis y media de la tarde, presidida por el Sr. Terrades, y con la asistencia de los concejales Sres. Lledó, Cabrera, Marzal, Solbes, García, Moreno y Castañer, se dió principio a la sesión con la lectura del acta de la anterior. Hubo una discusión respecto a si la ley permitía o no formar ahora los apéndices del amillaramiento, y como había dos opiniones, se hizo constar también la del Sr. Solbes, y se aprobó.

Propuso el Sr. Alcalde que se reuniera la comisión de hacienda y entienda con la redacción del proyecto del presupuesto municipal y del de ensanche para el próximo año 1919, y se acuerda, a propuesta del Sr. Castañer, que se reúna dicha comisión todos los lunes a las siete de la tarde. El Sr. Solbes pide que se forme por Contaduría una relación de los deudores y acreedores del municipio, para que sirva de antecedentes para formar el presupuesto.

Da cuenta la presidencia de las horas de ofici-

na fijadas para Secretaría, que son: de 9 a 1 de la mañana y de 6 a 8 de la tarde, y quedan aprobadas. El Sr. Solbes hace observar que debía también señalarse horas fijas para Contaduría y Caja.

Se lee la plantilla de empleados de consumos con la relación de sueldos y modificaciones hechas. El Sr. Solbes protesta de la mezquindad de algunos de los sueldos, por considerarlos indecorosos para la Corporación Municipal y pide el aumento de los mismos. Se acuerda aumentar en 25 céntimos los sueldos de 1'50 pesetas, a propuesta del Sr. Moreno, y se aprueba la plantilla presentada.

El Sr. Alcalde da cuenta de la destitución del alcalde de barrio de Marchuquera y de los nombramientos a favor de D. Salvador Ferrer Casellas para Marchuquera alta y de D. José Molina Cervera para Marchuquera baja. Se aprueban.

Se da lectura de dos expedientes para realizar obras: uno de la viuda de Joaquín Cayanilles y otro de Antonio Almiñana, y se aprueban concediendo lo pedido.

En el despacho extraordinario se da cuenta de un B. L. M. del R. P. Rector del Colegio de las Escuelas Pías invitando al Excmo. Ayuntamiento a las fiestas que en honor de San José de Calasanz se celebrarán el día 27 del actual, y se acuerda asistir en corporación.

DE LA GRAN GUERRA

Es un hecho incontestable que los ejércitos del kaiser llevan ahora la peor parte en la lucha.

El generalísimo Foch ha demostrado una vez más que puede competir gloriosamente con el viejo caudillo teutón. Después de los últimos reveses que han tenido los alemanes, los críticos de uno y otro bando se han dado a divagar sobre las pérdidas y ganancias de los combates conforme al prisma de sus tendencias. Nosotros, a fuer de imparciales y rindiéndonos a la evidencia de los hechos, hemos de consignar que, si bien los aliados a costa de inmensos sacrificios tienen el triste consuelo de ir liberando su propio terreno empapado en sangre humana y calcinado por el fuego devastador de la guerra, los alemanes, aunque peleando fuera de su patria, han visto desaparecer en estas últimas ofensivas de Foch, a 59.000 compañeros prisioneros, aparte de los muchísimos muertos y heridos y cuantioso material de guerra; de cuyos factores, hombres y material, no deben estar muy sobrados.

Foch e Hindenburg están frente por frente. Los dos colosos procuran estudiarse uno al otro. Quizá en los tres meses que faltan todavía para el invierno se libren otras batallas aun más gigantescas que las que hemos visto hasta ahora y sean las que decidan de la guerra. Pero por sangrientas que sean estas batallas campales, nunca caerán en ellas tantos hombres como llevaría al sepulcro otra campaña invernal.

MUCHILLO

CENTRO OBRERO

Las Operarias Catequísticas están de enhorabuena. El sábado último fué bendecida por el M. I. Sr. Abad la nueva hermosa capilla del edificio, a cuya ceremonia concurrieron numerosos invitados. El domingo a las siete y media de la mañana hubo misa de comunión general, la primera celebrada en dicha capilla, por el citado M. I. Sr. Abad; por la tarde a las seis y media trisagio solemne cantado, sermón por el Reverendo Padre Carlos Ferris, que pronunció sentidísima y conmovedora plática, y reserva con Bendición solemne.

El lunes a la misma hora hubo también Misa que celebró el Rdo. Sr. Dr. D. José Bau, Moderador de la Orden y Rector del Colegio de la Presentación de Valencia, pronunciando fervorosa plática, y la función vespertina que como el día anterior resultó muy solemne.

El tercer día, martes, se repitieron los mismos actos celebrándose todos con la misma esplendor y concurrencia que los anteriores.

También el domingo por la tarde, después de la función en la capilla, celebróse en el salón de actos del Centro Catequístico, una veladita de familia que resultó un acto hermosísimo y por demás consolador. Comenzó el mismo por un canto de las Operarias Catequísticas admirablemente ejecutado, dedicado al M. I. Sr. Abad, que junto con el Rdo. D. José Bau, el R. P. Carlos Ferris, Rdo. D. Pascual Vidal, Rdo. D. Desiderio Jerés y D. José Jerés, ocupaban el estrado de la presidencia.

Un diálogo magistralmente recitado por las lindas niñas Monolita Aledo y Vicentita Varó, entusiasmaron al público que aplaudió justamente.

Otro canto dedicado a las obreras y niños del Centro Catequístico fué el tercer número del programa que también fué aplaudido.

Con un gusto delicado y finura digna, fueron recitadas dos composiciones dedicadas a las Operarias Catequísticas por la obrera Srta. Mercedes Martínez.

Fuó ejecutado, acompañado de armonium, un precioso canto dedicado por las Operarias y obreras, al Rdo. Sr. Moderador, al R. P. Carlos Ferris y a las insignes protectoras Sras. de Ballester. Los obsequiados agradecieron con visibles muestras las atenciones de que eran objeto.

Terminó el acto entre el entusiasmo de todas las obreras que vitorearon a Jesús Sacramento, a María Inmaculada, al M. I. Sr. Abad, a la Compañía de Jesús y a las Operarias Catequísticas.

Mil enhorabuenas y mil parabienes por el grande don de que gozan ya las dignísimas Catequísticas de contar como huésped al Divino esposo de las almas, Jesús en la sagrada Eucaristía, y que las solemnes fiestas celebradas, sean preludio de la fructífera labor que sin dudar van a llevar a cabo.

—Por desgracia, tristemente célebre en la historia.

—Venga su nombre.

—RENAN, del cual se cuenta que estaba escribiendo la «Vida de Jesús» en sentido apologetico y demostrando la divinidad del Salvador, trabajo que hacia por encargo particular y por el que cobraría veinte mil francos; pero un juicio de la alta banca de Paris, enterado de ello, ofrecióle cien mil si en vez de apología redactaba todo lo contrario. Y Renan vendió al oro juicio aquella su pluma de la cual brotó la impía obra que profana el sacrosanto título que lleva.

—Pero no todos los periodistas serán venales que escriban únicamente a gusto de quien les paga.

—Gracias a Dios, existen en el campo católico-social una brillante pléyade de escritores, verdaderos mártires de la pluma, que por no claudicar ni venderse, sufren privaciones y angustias sin cuento.

—Y esos ¿a qué árbol trepan?

—¡Oh! al árbol de la Cruz: árbol sagrado, árbol de vida eterna, árbol de frutos agrídulces, agrios como el vinagre que los judíos ofrecieron a Cristo moribundo, dulces como la bienaventuranza de que gozan S. Pedro y S. Andrés.

Si, trepando a ese árbol benito, recojen los frutos de la Pasión del Salvador, y alimentándose de ellos, sacan fuerzas, valor y heroísmo para escribir noble y dignamente en pro de los altos ideales de justicia y santidad.

—Muy levantado debe ser el motivo que anime a esos periodistas de la buena Prensa.

—No solo muy levantado, sino santo, porque el único móvil que induce al periodista católico a esgrimir su valiente y fecunda pluma es el bien de la sociedad y la salvación de las almas.

CLAVELINO

NUESTROS MERCADOS

HORTALIZAS

Tomate	a 1'00 ptas. arroba
Pimientos verdes	a 2'00 » »
» colorados	a 10'00 « »
Picantes	a 1'75 » »
Patata	a 2'75 » »
Cebolla	a 1'75 » »
Habichuelas pinet	a 2'25 » »
» tiernas	a 6'00 » »
Berenjenas	a 1'00 » »

GRANOS

Trigo	a 80'00 ptas. cahiz
Cebada	a 38'00 » 100 kilos
Arroz Belloch en cáscara	a 38'00 » »
Arroz Belloch blanco	a 53'00 » »
Arroz Bomba en cáscara	a 46'00 » »
Arroz Bomba blanco	a 77'00 » »
Azúcares	a 200'00 » »
Maíz	a 8'00 ptas. doble decálitro
Alubias secas	a 10'00 » »
Habones	a 6'00 » »
Habas secas	a 6'00 » »
Yeros	a 6'00 » »
Algarrobas	a 3'35 » arroba

Desde el centro

CORTESANAS

Sr. Director de REVISTA DE GANDIA.

¡Nada, el parto de los montes! Mucho aparato, mucho bombo, mucho platillo, mucha reserva aparatosa por parte de nuestros Consejeros, y... como consecuencia, el chasco.

¿Somos neutrales? No les extrañará la pregunta, porque francamente; qué menos que hacerla, cuando vemos palmariamente que Albión por sí y ante sí, y por *quá nominor leo*, juega con nuestros sagrados intereses conculcando a mansalva todos los derechos? ¡Y que esto no quieran verlo ciertos mal llamados patriotas! ¡Que abominen del militarismo alemán, ensalzando el inglés! ¿Y la razón, la justicia, la lógica? Les asusta, no cabe duda; no se medraría, no se encumbraría; de la pobreza no se pasaría a millonario, o sino, a qué tamaño apasionamiento? ¡Estamos dejados de Dios! ¡Señor, cuántas aberraciones y sinrazones! ¡Cuántos males nos acarrea un desacierto en el gobernar!

Nuestro Gobierno ha laborado mucho en la confección de los presupuestos: al menos que se iluminen en el sentido de que para su nivelación no se cargue y empeore más la situación apuradísima del contribuyente.

Verdaderamente tiene importancia capitalísima la disposición del ilustre patriota Sr. Comisario de Abastecimientos acerca del pan único, por cuanto con ello se lleva lapaz a las familias

y se cierran a los acaparadores de harinas las puertas del desmedido lucro. En todas las reuniones se prodigan al Sr. Comisario frases de alegría; se las merece; con gobernantes así podemos salvar la Patria.

La infernal plaga del juego continúa haciendo estragos en las familias robando el pan de los hijos, y en la sociedad fomentando todos los vicios; sin embargo, el Ministro de la Gobernación trata de extirparlo. ¡Ojalá fuera verdad belleza tanta!; la Patria le estaría agradecida; habría más brazos para las industrias honradas, y más capitales para el progreso nacional. Hay que patear a Jorge, porque el hampa es la antesala del crimen.

Gracias a la caridad de las asociaciones benéfico-católicas, que siempre es inagotable, han sido socorridos más de 2.000 pobrecitos del distrito de la Latina. Muy bien; los acuerdos de estas Juntas siempre son más positivos y altruistas en favor del desvalido que muchos que...

Verbenas de esta índole habrían de ser permanentes en todos los distritos y en todas las grandes poblaciones donde la miseria es más sentida y mayor, sería una especie de sopa conventual que paulatinamente acabaría con el vergonzoso pauperismo, hoy desgraciadamente inextinguible por el irregular modo de ser de cosas, hombres y costumbres. Con más caridad y menos liberalismo confieso que estaríamos mejor; pruebas cantan.

Los aliadófilos, ciegos y apasionados, se precipitan en sus juicios, porque fascinados en decisivas y dudosas victorias futuras, que depeñan de mil circunstancias imprevisibles de estrategia, aconsejan una neutralidad simpática y benévola con los aliados, sin tener en cuenta los intereses de nuestra patria, ni los últimos Consejos de Ministros, ni la Historia que tantas enseñanzas nos dá; ya pronto acabaremos por perder el juicio: no entiendo lo que significa neutralidad en favor de uno y en contra de otro beligerante. En virtud de la horrosa contienda se va a cambiar la faz de la tierra, el derecho, las instituciones, las costumbres de los pueblos, y hasta como vemos, tendremos una nueva confusión de lenguas.

Se aconseja y asegura por los apasionados, que solo obraremos con corrección y caballerosidad si vestimos, bailamos, jugamos, vivimos y hasta nos rompemos las narices a lo inglés; la propaganda no deja de ser magnífica: pero no por eso Inglaterra deja de ser *egoísta*, porque ha ambicionado siempre derrocar los imperios, para ser ella la única árbitra de los destinos de los pueblos; *materialista* porque siempre ha querido imponer su comercio menospreciando la nobleza que debe informar esa fuente de riqueza, y *perfidia* porque a sus colonias, después de azotarlas las ha sujetado sin piedad, arrasándolas y dominándolas por los cañones. Esto nos lo confirma la experiencia de casos y la Historia, que es luz de la verdad.

Porque se está dando torcida significación al vocablo *neutralidad* me creo en el derecho de exteriorizar lo preinserto para poner los hechos y cosas en su lugar, en contra de lo dicho por los amigos del gran conglomerado de naciones.

La minuciosa y atenta lectura de los conflictos sociales, que con grandes caracteres para más abultarlos y manifestarlos, publican a diario los rotativos, me sugieren sublimes enseñanzas: Los *retrogrados*: por medio de sus cofradías, reuniones y sociedades predicando el orden, llevando la paz cristiana a los hogares y el socorro de su inagotable caridad al seno del pueblo necesitado, dándole además educación e instrucción gratuitas.

Los *avanzados*: en sus círculos, casas, reuniones y sociedades, ambicionando el orden sobre las cenizas de lo constituido, despedazándose mutuamente, predicando la nivelación por la revolución; pero sin llevar un consuelo, dar un remedio, ni sofocar los gritos de hambre de los tristes embaucados que les sirven de escalón. Toma por faro el criterio de la verdad, y despierta, pueblo.

¿Qué misterioso enigma nos envuelve? Ahora que nuevos políticos con nuevas orientaciones a la moderna y animados del más alto y desinteresado altruismo patriótico, se proponen salvar a la nación y hacerla fuerte para no ser sorprendidos luego de la guerra, por todas partes se soliviantan los ánimos, en todos los pueblos se proclaman huelgas so pretexto del ya gastado tópico del encarecimiento de las subsistencias, empeorando y agravando más la situación. ¿Qué manos ocultas nos amenazan? ¿Serán los mismos capitalistas y acaparadores, que ven, que con las medidas acertadas de gobierno, no pueden ejercer ya la *honrosa profesión de vampiros*? No sería nada de extrañar en este desgraciado país de los *presidentes*.

¡ME CHOCA!

Y, ¿qué es lo que le choca?—preguntará el curioso lector.

—Pues sencillamente, una frase que he leído en determinada Prensa.

—¿Se puede saber cuál es esa frase?

—Ya lo creo, y tengo interés en que se sepa.

Es la siguiente: «Ningún trepador puede prescindir del periódico».

—Según eso, los monos necesitan de periódico.

—Los monos no, los hombres.

—¡Ola, con que esas tenemos! No sabía yo que era V. partidario de la teoría darvinista.

—¡Dios me libre de pertenecer a tal escuela! pero si te digo que los periodistas, sin ser monos, son trepadores.

—No lo entiendo, explíquese.

—Pues mira: así como toda Prensa tiene su objeto, todo periodista tiene su motivo para trepar...

—Pero si los animales trepan a los árboles.

—Pues también a un árbol trepan los periodistas.

—¿X. qué árbol es ése?

—Eso, según: los periodistas de la Prensa satánica, como los judíos, masones, apóstatas y otros del mismo jaez, trepan al árbol de la impiedad, y con la pluma pinchan sus frutos inyectándoles un veneno más activo, que legía de sosa, ácido fénico, sublimado corrosivo, estriquina, y hasta mucho más que el mismo formol; luego los diseminan por la tierra, y la necia juventud, ávida de novedades, al verlos tan hermosos exteriormente, es decir, tan alagüenos a los sentidos... los come y queda envenenada de cuerpo y alma.

—¿Y por qué motivo obran así los tales periodistas?

—Por odio a Cristo y su Iglesia; y como consecuencia, a todos los que rigen las enseñanzas de ésta.

—Francamente, no me gustan esos adalides de la Prensa satánica.

—Pues hay otros tan perjudiciales como los primeros.

—¿Cuáles son?

—Los escritores de la Prensa mercantilera, los cuales divisan, a través del cristal de su codicia, un árbol cargado de bolsas y....

—¡Ah, sí, de pinos que suelen tener abundantes bolsas llenas de gusanos!

—No, de bolsas repletas de oro, plata o calderilla.

—¡Buen fruto es ése!

—¿También tú perteneces a la cofradía de los codiciosos?

—No, pero... como el lenguaje moderno se nos pega...

—Pues bien; esos periodistas trepan al árbol de la *Prensa negocio*, y con su pluma cortan esas bolsas y las vacían muy tranquilos, en sus faltriqueras, importándoles un bledo el daño del prójimo.

—Esos, por lo visto, ni tienen ideas propias ni convicción alguna.

—Exacto, y por eso venden su pluma al mejor postor.

—Cuándo V. lo afirma, alguno conocerá.

—A más de cuatro, pero solo te citaré uno.

—Será conocido por supuesto.

Mis temores con respecto a los presupuestos, no eran infundados: la contribución industrial y comercial viene recargada en un 40 por 100, dificultándose de manera alarmante la situación de los necesitados que son los más, los desgraciados proletarios. ¡Para ese viaje...!

Hay gentes, que por conveniencia, osan descaradamente demostrar que son muy cristianas, devolviendo bien por mal aunque sea con el deliberado fin de hundir a otro. ¡Qué moral, qué filosofía, eh? Por un senador se dice que debemos incautarlos de los buques alemanes para venderlos a los EE. UU. a medida que sean torpedeados buques españoles. Pero, señor, ¿nuestro honor nacional? ¿No nos recuerdan nada nuestras colonias? ¿Y la sombra fatídica de McKinley, no nos dice nada?

Termino la presente, remitiendo a nuestras lectoras al «Siglo Futuro» del viernes próximo pasado para que se percaten bien de un artículo que con el título de «Moralización del consumo» publica el eminente escritor D. Manuel S. Asensio.

Y hasta la próxima.

M. CARDONA.

Madrid 18-VIII-18.

Información

TABERNES

CULTOS.—Desde mi última crónica local, dos solemnes fiestas religiosas han tenido lugar.

El 10 del actual y en la Ermita de San Lorenzo, a 2 kilómetros de la población, se conmemoró el clásico día; en la misa predicó el elocuente Cura regente de S. Juan de Alcira don Raimundo Sarrió, quien goza de generales simpatías, hospedándose en casa del rico comerciante D. Benjamín Colomer.

Como es tradicional, después del sermón al aire libre, vinieron las paellas a campo raso o bajo los algarrobos, repletas de pollos y patos; si Ventosa hubiera visto la abundancia de las subsistencias y conocido la clase de los comensales, en su inmensa mayoría clase jornalera, se hubiera convencido de la inutilidad de su Comisaría y por lo tanto hubiera presentado la dimisión.

—El día 15, las señoras mayoralesas doña Inocencia Manclús, Asunción Grau, Carmen Brines, Isabel Manclús, Amparo Company y Gertrudis Bosch, obsequiaron a la Virgen en el día de su Asunción con misa y sermón, predicando el distinguido orador sagrado R. P. Antonio, de las Escuelas Pías de Gandía, saliendo los fieles del templo altamente satisfechos de su predicación. Por la tarde hubo procesión que estuvo muy concurrida.

MERCANTILES.—El arroz se cotiza a 38 pesetas los 100 kilos: el trigo a 80 ptas. cahiz; la cebolla de grano de 5 a 6 reales arroba; el cacahuet a 63 céntimos kilo, quedando en poder aun de los cosecheros de 4 a 5 mil sacos de cacahuet de tres y cuatro. Prohibida la exportación del cacahuet, en baja el arroz y sin precio la naranja, este invierno formaremos carabanas de emigración, si antes los hombres no se vuelven fieras acosados por el hambre; entre tanto todo el mundo se divierte y paga religiosamente la contribución.

MATRIMONIOS.—En la Iglesia Parroquial, el día 8 se unieron en indisolubles lazos la rica y esbelta Srta. D.ª Joaquina Bixquert, con su

pariente el joven D. Víctor Hernández, hijo del acaudalado propietario D. José; bendijo la unión D. Vicente Grau y los recién casados, después del lunch en casa del novio, salieron a recorrer algunas ciudades en su luna de miel.

También el día 17 contrajeron matrimonio la bella y virtuosa señorita Pepita Pelegrí Juan con el rico Labrador Juan Ciscar Talens, admitiendo el Sacramento D. Arcadio Angel Biosca. Los novios, después de la ceremonia religiosa y del banquete en casa de la novia, fueron acompañados a la estación por numerosa concurrencia, en donde tomaron el tren para Valencia.

Nuestra enhorabuena y muchos años de felicidad cristiana para ambas parejas.

VARIAS.—La Guardia Civil de este puesto, ha recibido órdenes para que se vigilen las aguas de Simat y Benifairó y que no se produzcan alteraciones de orden público; como dicho asunto interesa a Tabernes por su algo copartícipe en el riego, seguiremos con interés el curso de las negociaciones.

—Ha salido para el sur de Francia, con el fin de contraer matrimonio, el distinguido abogado y Juez municipal D. Ruperto Gómez Cervera.

EL CORRESPONSAL

Tabernes de Valldigna 7-VIII-18.

BELLREGUART

CULTOS.—El domingo 4 de los corrientes, se celebró gran fiesta en honor de los Stos. Abdón y Senén, con volteos de campanas y pasacalles por la banda de música de esta localidad. A las diez hubo función religiosa, ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. D. Vicente Moner, Cura Párroco de ésta, quien en acabado panegírico cantó las glorias de los Santos de la Piedra. A la hora de costumbre, la procesión solemne, terminando con una gran traca.

—El próximo jueves, tendrá lugar gran fiesta a la Asunción de Nuestra Señora.

ENHORABUENA.—La damos muy cumplida al distinguido y aprovechado joven D. Evaristo Morant, por haber obtenido en las recientes oposiciones a escuelas celebradas en Teruel, uno de los primeros números.—EL CORRESPONSAL.

Bellreguart 13-VIII-18.

GRAO DE GANDIA

El día de la Asunción de la Virgen tuvo lugar en Grao de Gandía la bendición de una nueva nave, de ochenta toneladas de arqueo, la tercera de las construídas, y que pone a gran altura, en concepto de los técnicos, la pericia del maestro calafate D. Vicente Bolo.

Dicha nave, construída para el inteligente armador D. Ramón Ferrer, del Cabañal de Valencia, fué bendecida por el Vicario D. Salvador Boix; se le puso el nombre de «Carmencita Ferrer», y apadrinaronla el joven marino D. José Ferrer y la gentil Srta. Adela Pérez.

A continuación de la piadosa ceremonia botóse al agua la nueva embarcación, en cuya difícil y arriesgada tarea mostró su competencia y habilidad el distinguido estibador de buques en este Puerto, D. Tomás Pérez.

Muy selecto y bien presentado lunch puso fin a la fiesta que presenció una multitud innumerable de gente.

Deseamos a don Ramón Ferrer muchos triunfos en sus negocios, y a la nueva nave tanta paz y bonanza como acompaña siempre a su padrino y una vida hermosa con la hermosura de su simpática madrina, a la par que felicitamos al Sr. Pérez por su inteligente faena y al Sr. Bolo por su acabadísimo trabajo.

EL CORRESPONSAL

Grao de Gandía, 18-VIII-18

hoérfana de vigilancia desde las siete de la tarde en adelante?

¿No sería más conveniente que se estableciera un turno de vigilancia durante el día y otro por la noche, especialmente en los tres meses de verano?

Esperamos ser atendidos en nuestra justificada súplica.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Carcagente con el objeto de pasar unos días con sus amantísimos padres y tomar algún descanso, nuestro ilustrado y muy querido Director D. Bernardo Gil, Coadjutor de esta Insigne Colegiata. Deseamos que este breve descanso sea abundante caudal de fuerzas para proseguir la brillante gestión que ha empezado al frente de REVISTA DE GANDIA.

Han regresado de Andalucía, doña Amparo Cucart, con su preciosa hija, después de pasar una temporada con sus primos nuestros estimados y distinguidos paisanos el Ingeniero D. José Vives y simpática hermana Isabel. Bienvenidas sean.

Ha salido a pasar unos días en el campo para reponer su quebrantada salud, nuestro amigo el ilustrado abogado D. Pascual Boigues.

Desgraciadamente parece que el curso de la enfermedad que aqueja al R. Padre Xercavins, S. J., no es nada satisfactorio, temiéndose un mal desenlace. El afecto sincero que al virtuosísimo hijo de San Ignacio profesamos, nos hace desear vivamente su restablecimiento, y elevamos al Señor nuestras pobres oraciones para que se lo otorgue si es esa su Santa voluntad.

Desde hace unos días se halla en un balneario de la provincia de Santander, nuestro particular amigo el competente y acreditado médico D. Eugenio Sancho con su señora y monísima

hija. De todas veras deseamos les prueben bien las aguas de tan renombrado balneario.

El miércoles 14 salieron para Beniganim, donde se proponen pasar el resto del verano, la distinguida Srta. D.ª Josefa Pascual, esposa del reputado abogado Don Gerónimo Lloret, y sus encantadoras hijas Amparito y Carmen. Les deseamos un feliz veraneo.

El competente Jefe de la Estación en esta ciudad del Ferrocarril de Alcoy, don Francisco Díaz con su bonísima Srta. Doña Milagro Durá, marcharon al Morquí el domingo pasado, y el martes fueron a reunirse con ellos sus hermanos los Sres. de Maylín. Tengan agradable y buen veraneo.

La Presidenta de la Conferencia de S. Vicente de Paul, D.ª Luisa Lloret, que con tanto celo desempeña su cargo y que tanto bien hace entre la clase necesitada, salió el lunes a sus posesiones de Puebla del Duc donde piensa permanecer hasta primeros de Octubre.

Hemos tepido el gusto de saludar al Sr. Rector del Colegio de la Presentación de Valencia, Dr. D. José Bau, virtuoso e ilustrado sacerdote, que con el objeto de tomar parte activa en la inauguración solemne de la nueva capilla del Centro Obrero de la Sagrada Familia, vino a esta ciudad hace unos días. Deseamos muy de veras al digno Moderador de la nueva institución de Señoras Obreras Catequistas, le haya sido grata la breve estancia en nuestra patria chica.

Después de pasar unos días en el campo, han regresado ya nuestro querido y particular amigo el Dr. Melis Morell y su distinguida familia.

En estos días, y con motivo del nacimiento de su hijo primogénito, reina en el «corazón» del competente oculista, Dr. D. Francisco Giménez, y en los de toda su familia, la más franca y sana alegría. Reciban los Sres. de Giménez nuestra más entusiasta felicitación.

Boletín Religioso

LECCIONES EVANGÉLICAS

El Evangelio de la próxima dominica tomado del capítulo sexto de S. Mateo, es llamado comúnmente en la Iglesia latina el de los dos amos, y en él nos declara Jesucristo, que es imposible servir a dos señores tan opuestos como son Dios y el mundo; que no es posible agradar al uno sin desagradar al otro y que es una quimera querer contentar a entrambos.

Cuantas personas que quieren pasar por cristianas se rien de esta verdad.

Continuamente estamos viendo *medias tintas* en nuestro campo católico. Creen quedar bien con Dios, oyendo Misa por la mañana y asistiendo al espectáculo indecente por la tarde: creen contentar a Dios recibiendo la Sagrada comunión, pero vistiendo según la asquerosa moda, enseñando las carnes, con desdoro del pudor y de la decencia pública: creen servir a Dios, solamente con asistir a la Misa llamada de *moda* y faltando al respeto debido a la casa del Señor. La peor desgracia que pesa sobre estos tales es, que se forjan la ilusión de poderse salvar observando esta conducta.

Quizás alguno de mis lectores, pueda ser congado en el número de estos cristianos a *medias*. Pues tenga entendido, que ante el Tribunal de Dios, no le excusará la ignorancia, porque harto sabido lo tiene y hoy nos lo recuerda el Evangelio.

Desengañémonos y no queramos ser infelices. El que es del mundo no es de Dios, porque *Nemo potest duobus dominis servire*. Nadie puede servir a dos señores.

TIMOTEO

SANTORAL

Viernes 24.—Stos. Felipe Benicio, conf., Zaqueo, Teóno, Víctor y Flaviano, obs., Restituto, Donato, Valeriano, Timoteo, Apolinaria y Fructuosa, mrs.

Sábado 24.—S. Bartolomé Ap., el cual predicó en la India el Evangelio de Jesucristo; de allí pasó a la Armenia mayor, donde habiendo convertido a muchos, fué desollado vivo, y luego degollado.

Domingo 26.—Dominica XIV después de Pentecostés Stos. Luis, rey de Francia, Ginés, escribano y mr., otro Ginés, mr., que fué comediante gentil y representando se convirtió. El Sagrado Corazón de María Sma.

Lunes 26.—Stos. Ceferino p. y mr., Segundo, mr. capitán de la legión tebea y Alejandro, mártir, soldado de la misma legión.

Martes 27.—S. José de Calasanz, conf. y fun-

dador de la esclarecida Orden de Clérigos Regulares Pobres de la Madre de Dios de las Escuelas Pías, llamados vulgarmente, Padres Escolapios para instruir a la juventud en la piedad y en las letras. Resplandeció este Santo por su inocencia de vida, por sus milagros, celo en bien de los prójimos, particularmente en la niñez, por su humildad, mansudumbre y paciencia.

Miércoles 28.—San Agustín, ob. dr. y fundador, llamado por su excelente doctrina Padre de los Padres de la Iglesia, y también martillo de los herejes. Stos. Hermés, Julián, Pelayo mrs. y Moisés, monje.

Jueves 29.—La Degollación de S. Juan Bautista, a quien Herodes, cerca de la Pascua, hizo cortar la cabeza, la cual se guarda hoy en Roma en la iglesia de S. Silvestre. En Valencia, los Stos. Juan de Perusa, Pedro de Saxoferrato, mártires.

CULTOS

Iglesia Colegial

Domingo 25.—Dominica XIV después de Pentecostés.—Después de Tercia la Conventual.

Iglesia de San José

Domingo 25.—A las siete y media, Doble solemne con sermón a Ntra. Sra. de los Desamparados, costeada por los mayorales.

Iglesia Ex-Convento de S. Roque

Domingo 25.—Como cuarto de mes, Misa de Comunión y ejercicio vespertino por la V. O. T. de San Francisco.

Iglesia de San Marcos

Domingo 25.—Como cuarto de mes, Misa de Comunión y ejercicio vespertino por la V. O. T. del Carmen.

MOVIMIENTO PARROQUIAL

del 14 al 21 de agosto

Nacimientos.—José Gomar Morant, de José y Filomena; Joaquina Morant Subiela, de Bernardo y Joaquina; Ricardo Ferrer Sanchis, de Ricardo y Amparo; Desamparados Terrades Díaz, de José y Amparo; Antonio Lozano García, de Julián y Aurora.

Defunciones.—José Castellá Doménech, de 18 años; José Martínez Femenia, de 4 años; Concha Ferrer Boix, de 65 años.

Matrimonios.—Andrés Esteve Subiela con Mercedes Castelló Roig; José Mañó Morant con Carolina Bertó Guillem; Francisco Tarrazona Vidal con Elisa Doménech Monzó.

Imp. de Luis Caralt y Serra, Gandía

NOTICIAS

LOCALES

El martes próximo, día 27, la Comunidad de Padres Escolapios de esta ciudad, celebrará en honor de su Santo Patriarca y Fundador S. José de Calasanz, una misa solemne con orquesta a las diez de la mañana, oficiando de Preste el M. I. Sr. Abad de la Sta. Iglesia Colegial, con asistencia del Clero de la misma; estando encargado de cantar las glorias y virtudes del Santo el Rdo. P. Alvaro Monfil, de las Escuelas Pías de Castellón. Asistirá a la función religiosa el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Han empezado a expedirse las cédulas personales en el domicilio del Recaudador de las mismas D. Vicente Faus Rodenes, travesía de la calle de S. Francisco de Borja a la carretera de Albaida, núm. 5. El plazo de la Recaudación voluntaria comprende lo que resta de Agosto.

En el próximo mes de Septiembre y en los días del 8 al 14, se darán en el Palacio del

Sto. Duque Ejercicios Espirituales para caballeros, bajo la dirección del Rdo. P. Carlos Ferris, S. J.; empezarán a las seis de la tarde del día 8. Los que deseen asistir tengan la bondad de avisarlo en la portería.

Llamamos poderosamente la atención del digno teniente de la Guardia Civil, acerca de los continuos robos de gallinas y otros objetos que se vienen realizando desde hace poco tiempo y en altas horas de la noche en algunas casitas de campo inmediatas a nuestra ciudad, habitadas por distinguidas familias que en ellas se encuentran veraneando. El colmo del atrevimiento de los rateros es tal, que asaltan con la mayor tranquilidad los cercados de alambrado, llegando a las casitas y realizando los mayores esfuerzos para destruir cuantos obstáculos se oponen a sus propósitos, hasta limpiar los gallineros de sus huéspedes.

Sr. Alcalde: ¿por qué la huerta ha de quedar

"DEPURASA"

(NOMBRE REGISTRADO)

LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO
DIPLOMA DE HONOR - DIPLOMA DE MÉRITO - MEDALLA DE ORO
DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Acné, Forunculosis, Erisipela, Sarampión, Anginas, Bronquitis, Laringitis, Parotiditis, Pneumonia, Coriza, Enteritis, Eczema, Urticaria, Impétigo, Diabetes, Albuminuria, Dispepsia, Nefritis, Erupciones de la piel, etc.

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

PRECIO: 3'50 PESETAS FRASCO * DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Conat y Comp.ª, Valencia.—Centro Farmacéutico, Alicante.—J. Adrover, Gandía.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cagayana de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 19 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, 6 demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña, el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenas Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por neas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO BARÓN DE VALLVERT, SAN VICENTE, 257, Teléfono núm. 339.

A. OLMOS DONDERIS

OBRAJADOR DE SOMBREROS Y VESTIDOS
para señoras y niñas

Martínez Cubells, 6, pral. ÷ (Antes Santa Clara)

VALENCIA

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN
= SUCURSAL DE =

DOÑA AMPARO OLMOS
= DIRIGIDO POR =

MANOLITA OLMOS
PASEO GERMANIAS, 34.-Gandía

GRAN FABRICA DE TUBOS, TEJAS Y LADRILLOS

HORNO CONTINUO © HORNO INTERMITENTE

© SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS MODERNOS ©

PEIRÓ Y C.ª JERESA

Especialidad en TUBOS Y CANALES para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias, ladrillo hueco, rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillo de fachada, etcétera, etcétera

Disponible



ÚNICO DEPÓSITO DE LA RENOMBRADA LÁMPARA STARK

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica.—Maquinaria-Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMPAÑIA
Mayor, 60, Gandía

RECOMENDAMOS NUESTRA ÚNICA ACREDITADA LAMPARA "STARK" MEDIO WATIO

Taller de construcción y reparación de Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1,248
Camino Grao, 201

VALENCIA

A LOS AGRICULTORES Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER Y DOMÉNECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22—GANDIA

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la
Calle de Rausell, núm. 13, 1.º

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

GARCIA, MORATAL Y COMP.ª PEGO

Para combatir las INFECCIONES ESTAFILOCÓCCICAS y ESTREPTOCÓCCICAS y evitar la ENFERMEDAD DE MODA (CUCARACHA, SOLDADO DE NAPOLES), los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PRECIO: 3'50 PESETAS FRASCO EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA